

# Американская интервенция и гражданская война на Алтае

Рождение первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян вызвало яростную ненависть заокеанских банковских и промышленных воротил. Американские империалисты не хотели мириться с установлением советской власти в России, которая одним своим существованием расшатывала всю систему империалистического грабежа. Бриля Вильсона рассматривала ее как главный плацдарм для нападения на нашу Родину. Интервенты при этом учили отдаленность Сибири от революционных центров страны, большую концентрацию здесь буржуазии, царских чиновников, белого офицерства, бежавших из Центральной России, и наконец, надеялись получить активную поддержку со стороны кудакко-эрсовской прослойки сибирской зернени.

Бывшее правительство Вудро Вильсона, которого В. И. Ленин называл «главой американских миллиардеров», прислужником азбуки капиталистов, уже в ноябре 1918 года стало на путь блокады Советского государства, открытой полчеки белогвардейских банд, а затем и вооруженной интервенции против нашей Родины.

США явились арсеналом и банком всех черных сил реакции. Организуя заговоры и вооруженные мятежи белогвардейских наймитов, шпионаж, диверсии и убийства, американский империализм тем самым разжигал граждансскую войну в нашей стране.

Не полагаясь, однако, на силы внутренней контрреволюции в России, военное министерство США начало уже в конце 1917 года формирование специальных воинских частей — «Экспедиционного корпуса» для вторжения в Сибирь. В то же время американские банкиры, финансировали Японию, Англию, Францию и другие страны, готовы их к интервенции против молодой Советской Республики. В течение 1918—1920 гг. США предоставили этим странам военных займы на сумму более 10 миллиардов долларов.

Поз прокрытием лживых разговоров о «невиновательстве» в деле России, правящие круги Америки выступили в роли главных вдохновителей и организаторов похода 14 держав, которым удалось пре-

множество орудий, пулеметов, патронов и другого снаряжения. В 1919 году американские поставки омскому «правителю» еще больше возросли. Только с февраля по июль 1919 года им было получено различного оружия и военных материалов более чем на 500 миллионов долларов.

С помощью колчаковских банд, являвшихся ударным отрядом международного империализма, американские интервенты мечтали расчленить нашу Родину, восстановить в ней капитализм и поработить ее народы. Эти авантюрные планы нашли свое отражение на Парижской «мирной» конференции в январе 1919 года. Гогудастовский департамент США заготовил для американской делегации на конференцию географическую карту, озаглавленную «Прелестные границы в России». Она наглядно отразила захватнические планы заокеанских колонизаторов. Народам России они «оставляли» лишь Средне-Русскую возвышенность. Восточная граница нашей Родины должна была быть по американски «плану» проходить на Урале, а к востоку от Урала предполагалось создать зависимое от США буржуазное государство «Всю Россию», — говорилось в приложении к карте, — следует разделить на большие естественные богатства и материальные центров, нагай спекуляции и зверских расправ с советскими людьми. При этом ни одна область не должна быть полностью самостоятельной, чтобы образовать сильное государство».

Интервенцию в Сибири правители США пытались «освивали» Алтай, как и другие районы Сибири, путем беззастенчивого грабежа естественных богатств и материальных центров, нагай спекуляции и зверских расправ с советскими людьми. В переполненных колчаковских застенках Барнаула, Бийска, Славгорода, Камня и других местах Алтая томились, подвергаясь самым уточненным истязаниям и пыткам, тысячи рабочих и крестьян нашего края.

Нельзя без волнения читать воспоминания одного из руководителей восстания крестьян села Зимино Ф. Архипова, который описывает такой эпизод из «шрактики» колчаковских катарелей:

«1 августа 1919 года отряд праторица Абрамова сгонял на площадь всех занявших от старииков до малых ребяти. Отцы и матери призываются, не явившиеся на объявленную Колчаком мобилизацию, ложились под плетьи Колчаковцев срываясь одежду с женщинами. Твои валили ее на землю и начинают хлестать — зло, вадсада, с потягом».

— Ой, мама! — прорезал жуткую гашину крик девушки, которая упала на руки соседей и зарыдала отчаянно, а они

напоминают нам разбросанные по всему краю братские могилы, напоминают многочисленные немые свидетели — документы, хранящиеся в наших архивах и музеях. Эти документы помогают глубже понять современную роль США, как оплота реакции и поджигателя новой мировой войны. Они служат средством разоблачения американских империалистов, как наиболее отваженных врагов мира и демократии.

Вторжение американских империалистов в Сибирь В. И. Ленин охарактеризовал как наглое, преступное, грабительское

нашествие палачей и жандармов русской свободы.

Империалисты США и их ставленники Болчака ликовали в Сибири все захваченные Октябрьской социалистической революции. Национализированные советской властью предприятия были возвращены эксплуататорам. На Алтае было восстановлено прежнее управление колониальными землями, которое было упразднено советской властью.

При помощи Колчака американские хищники «севивали» Алтай, как и другие районы Сибири, путем беззастенчивого грабежа естественных богатств и материальных центров, нагай спекуляции и зверских расправ с советскими людьми. В переполненных колчаковских застенках Барнаула, Бийска, Славгорода, Камня и других местах Алтая томились, подвергаясь самым уточненным истязаниям и пыткам, тысячи рабочих и крестьян нашего края.

Чудовищные преступления вызывали ненависть труящихся в колчаковским белитеам и их заокеанским хозяевам. По зову Ленина и Сталина, руководимые пополной большевистской организацией, алтайские рабочие и крестьяне поднялись на борьбу за восстановление рояль советской власти. Организованные большевиками, одно за другим в тылу колчаковских войск вспыхнули Чернолюбовское и Змеиногорское восстания, создавшиеся партизанские отряды Мамонтова, Громова, Коляда и другие, обединенные затем в единую партизанскую армию.

Посланные частной комиссией сплотили партизан и превратили армию Мамонтова в грозную для врага боевую силу. Через урало-сибирский партийный центр, поддерживая тесную связь с ЦК партии Лениным и Сталиным, алтайская партизанская армия координировала свою деятельность с командованием Красной Армии.

Такое внимание Алтая можно объяснить заявлением «верховного правителя», которое он сделал 1 ноября в Омской городской думе.

«Сульба Омска, — загадочно намекал Болчак, — будет решаться не здесь, а может быть за сотни верст».

Вскоре после падения Омска издававшаяся в Барнауле «олычевская» газета «Алтайский день» (№ 33 от 25 ноября 1919 г.) пыталась уверить своих читателей: «Красные не опасны, в них можно отдать даже сиамы, расположенные в районе реки Оби».

ской власти или развернувшемуся в тылу врага партизанскому движению влечено за собой расстрел.

Но чем больше свирепствовали интервенты и их вменные катарели, тем шире развертывалась партизанская война. Красная Армия по разработанному великим полководцем Стalinым стратегическому плану, наступая с запада, громила пешастых захватчиков и, перешагнув Урал, во второй половине 1919 года вступила на территорию Сибири.

Столица Болчака — Омск находилась под угрозой захвата. Колчаковское командование думало уже о «победоносном» наступлении на Москву, а о путах отступления. Часть армии начала отступать по главной магистрали, рассчитывая угремпиться на подступах к Новониколаевску (Новосибирску). Остальная же часть армии получила приказ отступить на юг.

Белогвардейцы решили создать на Алтае с его материальными ресурсами плацдарм для задержки быстро наступающей Красной Армии. С одобрения американских интервентов, белогвардейцы перебросили из Омска на Алтай самые налаженные свои воинские части с артиллерией, бронепоездом «Сокол» и двумя броневиками — «Степняк» и «Туркестан». Перед ними была поставлена интервентами задача — в первую очередь подавить разросшееся на Алтае партизанское движение. О том, какое значение придавалось решению этой «задачи», можно судить по тому, что на Алтай в сопровождении «советчиков» Айтана, срочно выехали колчаковский министр внутренних дел В. Пепеляев и командинющий войсками Омского военного округа генерал-лейтенант Матковский.

Такое внимание Алтая можно объяснить заявлением «верховного правителя», которое он сделал 1 ноября в Омской городской думе.

«Сульба Омска, — загадочно намекал Болчак, — будет решаться не здесь, а может быть за сотни верст».

Вскоре после падения Омска издававшаяся в Барнауле «олычевская» газета «Алтайский день» (№ 33 от 25 ноября 1919 г.) пыталась уверить своих читателей: «Красные не опасны, в них можно отдать даже сиамы, расположенные в районе реки Оби».

Славная алтайская партизанская армия не только не была уничтожена, но сама разбила все наезжие и планы Болчака. И Болчак после двух недель пребывания в Новониколаевске вынужден был бежать, оставив свою «добрейшую армию» в Алтайской губернии на произвол судьбы. С ним бежали и «солдатики».

Героический советский народ, руководимый партией Ленина—Сталина, сорвал планы американского империализма. Позорно провалились планы интервентов, имевшие целью отторгнуть Сибирь от нашей Родины, уничтожить Советское государство.

В годы интервенции американские империалисты совершили на нашей земле много чудовищных преступлений. Это они похитили и вооружены вывезли за пределы Советского государства значительную часть золотого запаса, который в Базаны попал в руки колчаковцев.

«Соединенные Штаты, — вынужденно признает, вспомнив колчаковские зверства, бывший командующий американским экспедиционным корпусом в Сибири генерал-майор Вильям Греэс, — не могут избежать ответственности за создание подобных условий, потому что жестокости, совершенные над населением, были бы невозможны, если бы в Сибири не было соизменных войск».

Тerror, насилия над женщинами, порка и грабеж крестьян — такова была колчаковщина. действовавшая под прикрытием штыков американских интервентов. Очевидцы никогда не забудут, как изтизали колчаковцы своих жертв, выкалывали им глаза, распаривали животы, вырезали речи из человеческой кожи... Весь кровавый путь колчаковцев на Алтае является вместе с тем кровавым разбойничим путем американских империалистов, насаждающих так называемую «цивилизацию». Они несут прямую ответственность за все кровавые злодеяния своих белогвардейских наимитов, за тысячи невинных жертв гражданской войны, огромный материальный ущерб нанесенный населению Алтая, как и всей Сибири.

В декабре 1919 года алтайские партизаны помогли Красной Армии изгнать интервентов и белогвардейцев из родного

края и восстановить на всей его территории советскую власть.

Полный разгром закончился походом Болчака, бывший одним из звеньев организованного США «крестового» похода против страны Советов. Захватнические планы заклятых врагов нашего народа потерпели в Сибири позорный провал.

История подтвердила гениальное ленинское предвидение, что «каковы бы ни были попытки нашествия на Россию и военных предприятий против России, а таких попыток еще, вероятно, будет не одна, но мы уже закалены нашим опытом, и на основании фактического опыта знаем, что все эти попытки рассыплются прахом. И после каждой попытки наших врагов мы будем выходить более сильными, чем были до них» (Соч., т. 31, стр. 304).

После провала вооруженной иностранной интервенции 1918—1920 гг. американский империализм не отказался от своих захватнических планов. С яростью и остервенением, с дикой злобой и упрямством американские империалисты вели и продолжают вести борьбу против СССР — первого в мире социалистического государства.

Подводя итоги мировой войны, Ленин в своем «Письме к американским рабочим» писал: «Американские миллиардеры были едва ли не всех богаче и находились в самом безопасном географическом положении. Они нажились больше всех. Они сделали своими единицами все, даже самые богатые, страны. Они награбили сотни миллиардов долларов» (Соч., т. 28, стр. 46). Из каждого доллара, писал Ленин, следил кровь — из того моря крови, которую прошли 10 миллионов убитых и 20 миллионов искалеченных в империалистической войне 1914—1918 гг.

С того времени человечество пережило еще одну мировую войну, в результате которой погибли еще десятки миллионов человек, а американские монополии получили 85 миллиардов долларов прибыль. За последние 35 лет пишет преступатель коммунистической партии США Фостер, американская капиталистическая система росла и процветала, пытаясь человеческой кровью.

Усовершенствовав колчаковщину за счет применения новой техники и «опыта гитлеровцев», американские хищники

зовали товарищ Сталин, центр финансового могущества в капиталистическом мире, центр финансовой эксплуатации всего мира из Европы переместился в Америку.

На американские доли, как известно, был вскоре Гитлер, которого монополисты США вооружили и спустили с цепи. Вероломное нападение гитлеровской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 года было с ликованием встречено реакционными кругами США, которые во время войны вели предательскую политику по отношению к народам СССР. Эта политика была выражена в самом начале войны бывшим в то время сенатором Труманом. «Если мы увидим, — заявил он, — что выигрывает Германия, то вам следует помочь России, а если мы выиграем, будем помочь Германии, и, таким образом, пусть они убивают как можно больше».

Меньше всего американские империалисты помышляли о разгроме фашинизма в освобождении народов, находившихся под гитлеровским игом. В их планы входил лишь подрыв военной и экономической мощи Германии с целью устранив ее, как конкурента на мировом рынке. Они стремились, если не уничтожить, то значительно ослабить в результате войны Советский Союз с тем, чтобы затем продиктовать ему свои условия и забыть наш народ.

Усиление мощи и международного авторитета Советского Союза в результате того, что он вышел победителем из единоборства с фашизмом, возникновение стран народной демократии, победа великого китайского народа, рост освободительного движения в других странах — все это вызывает беспокойство в лагере империализма, возглавляемом правящими кругами Америки.

Опьяняющие жаждой прибылей и мирового господства, ослепленные звериной ненавистью к Советскому Союзу, к странам народной демократии и всему трущему человечеству, империалисты США ведут ничем не прикрытую политику разжигания новой мировой войны.

Усовершенствовав колчаковщину за счет применения новой техники и «опыта гитлеровцев», американские хищники

повторяют ее сейчас на корейской земле, превращая эту страну в «зону пустыни» и творя неслыханные зверства над безвинными мирными людьми. Война в Корее еще более обнажила звериный облик американских людей, стягивавших всеобщую ненависть народов мира, подобно той, которую они навлекли на себя у нас в крае в годы интервенции и гражданской войны.

Тогдашие американские лагеря смерти в Сибири являлись преобразом нынешнего Чжеджоу. Известно, что кровавую расправу над военнопленными на этом острове — расправу, потрясшую весь мир своей чудовищной жестокостью, совершили 27-й пехотный полк американской армии, который входил в состав экспедиционного корпуса Грэса в Сибири. Тотчас же после высадки во Владивостоке (16 августа 1918 года) 27-й полк интервентов под командой полковника Г. Штейбера принял участие в боевых действиях. Командующий корпусом генерал Грэс в своей книге «Американская авантюра в Сибири» сообщал об этом: «Я узнал, что 27-й полк участвовал в обединенных действиях против врага».

«Враг» — это были не только остатки молодых советских войск, отступавших из Приморья после вневременного захвата края бандами интервентов «Враг» — это были мирное население и военнопленные красноармейцы. В зверствах над этим «врагом» особенно прославились гангстеры из 27-го полка.

Восхищенный их подвигами, один японский генерал, коллега американских интервентов по разбою, назвал солдат и офицеров 27-го полка «овчарками». Это название с тех пор осталось за полком. «В его амблеме изображена оскверненная морда пса. И американская военная печать, воспроизводя молодых солдат в духе кровавых традиций полка, старательно напоминает им, что овчарки — это «особенно свирепые псы».

Пынущие овчарки из 27-го полка не уступают овчаркам двадцатых голов по своей свирепости. Их командир полковник Микаэлп, получивший за свои преступления в Корее звание бригадного генерала и повышение по службе, атtestовал перед отцом из полка своих выпускников-кадет-

ко, но исчерпывающе: «Это — профессиональные убийцы». 27-й полк оправдал эту «плохалку», увенчав свою позорную карьеру побоящим в Кочжедо.

Уроки истории не идут впрок зарявшимся американским агрессорам. Стремясь к мировому господству и ведь борьбу против революционного движения, где бы оно ни возникло, американские миллиардеры и миллиардеры действуют теперь в Корее и других странах так же, как действовали они на советской земле в период 1918—1920 гг. Все более и более влагают враги мира и демократии, открыто ведущие подготовку третьей мировой войны. Но советский народ, возглавляемый могучим лагерем мира, хорошо знает, чем кончатся эти авантюристические замашки американских вожаков.

Как бы ни безумствовала международная империалистическая реакция, возглавляемая США, ей не отвратить неизбежного: империализм обречен, и ничего не спасет его от гибели.

«Нельзя не учитывать фактов прошлого, — говорил тов. Г. М. Маленков в отчетном докладе Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии.

— А факты эти говорят о том, что в результате первой мировой войны от системы капитализма отпала Россия, а в результате второй мировой войны от системы капитализма отпал уже целый ряд стран Европы и Азии — есть все основания полагать, что третья мировая война вызовет развал мировой капиталистической системы.

Это, так сказать, перспектива войны и ее последствий, если она будет навязана народам поджигателями войны, агрессорами.

По существует другая перспектива, перспектива сохранения мира, перспектива мира между народами».

Американский империализм не в состоянии остановить могучее движение славяг мира, демократии и социализма. Эти силы исторического прогресса, стягивающие новый мир и насчитывающие в своих рядах более 800 миллионов человек, неодолимы. Им принадлежит будущее. Мы живем в такой век, когда все дороги ведут к коммунизму.